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TECNO CLEAN, inserita nel novero delle aziende più qualificate del panorama nazionale e già raggruppate nel prestigioso Consorzio SOLIGENA, è un’azienda che opera nell’ambito delle pulizie professionali a tutti i livelli da oltre venti anni, rappresentando nel Nordest i marchi leader delle attrezzature, dei prodotti e delle metodologie per ambienti sanitari, ospedalieri e industriali. Un'azienda in forte sviluppo, dinamica ed attenta alle esigenze e all'evoluzione del mercato, opera con il Sistema Qualità ISO 9001/2008 anche per la progettazione dei servizi di pulizia. La forte sensibilità per l'igiene ambientale caratterizza da sempre la sua attività, divenendone la principale missione: "LAVORIAMO PER UN MONDO PIÙ PULITO".
TECNO CLEAN è in costante evoluzione attraverso la continua ricerca, supportata da importanti investimenti e da studi di analisi portati avanti nei laboratori interni di Ricerca & Sviluppo, grazie a un team di esperti del settore e a continui test su materiali componenti. È interlocutore privilegiato e partner delle imprese di pulizia nelle gare d’appalto sin dal momento del primo sopralluogo, per aiutarle nella preparazione del progetto tecnico con soluzioni e procedure innovative. Il personale di pulizia viene sempre istruito e guidato con professionalità e con competenza nell’apprendimento delle metodologie d’utilizzo dei prodotti.

L'azienda  offre un sistema completo di procedure che, coadiuvate ad attrezzature specifiche come aspiratori trifase, spazzatrici professionali, monospazzole o macchine lavasciuga, garantiscono alti standard di pulizia ed igiene in diversi ambienti lavorativi:
· Ambienti sanitari, offre un sistema completo di attrezzature e prodotti per eseguire correttamente ed efficacemente la sanificazione.
· Industria, l'azienda possiede macchine professionali caratterizzate da una grande potenza lavante e aspirante. Tecno Clean presenta all'interno della gamma lavasciuga pavimenti e spazzatrici, macchine in grado di risolvere qualsiasi condizione di sporco, anche su superfici estese.
· Alimentare, l'industria alimentare necessita di raggiungere elevati standard di pulizia e igiene, perseguibili attraverso interventi frequenti e processi efficaci. Tecno Clean ricerca metodologie specifiche, detergenti dedicati ed attrezzature particolari, mirate all'ottenimento del massimo risultato con il minimo dei costi.
· Ristorazione, anche le grandi cucine, dove quotidianamente si lavorano le pietanze,  hanno esigenze di pulizia e sanificazione particolareggiate: affrontare il problema in modo adeguato significa analizzare nel dettaglio il contesto in cui si opera, esaminando tutti gli aspetti e le componenti che non possono essere considerate semplicemente superfici, pareti o attrezzature varie. Con questa attenzione sono state studiate e create specifiche metodologie e procedure ben definite  per le quali sono state dedicate linee di prodotti chimici specifici.
· Lavanderie industriali, i prodotti distribuiti sono concepiti per le sfide più impegnative poste dal lavaggio di abiti, tovaglie, spugne, lenzuolato, mop, etc. con qualsiasi tipo di sporco oltre al bucato domestico lavato in self service. Tecno Clean propone soluzioni ideali per il lavaggio automatico nelle lavanderie industriali ed automatiche self service.
