(Lettera di un Socio di Uneba, in memoria del compianto Presidente Giacomo Gualco, fatta propria dall’Assemblea plenaria dei Consiglieri e Soci di Uneba Liguria del  15/1272011) 
Caro Presidente  e caro Mimmo, 

ti vogliamo ricordare anche con il nome di Mimmo con il quale ti chiamavano i tuoi amici perché tu amavi più la semplicità, la schiettezza, la lealtà ai valori autentici  della tua terra d’origine che gli orpelli e i riconoscimenti pubblici che pur hai ampiamente meritato nella tua carriera.
           E dalla tua terra, che tanto amavi, hai spiccatoio in silenzio  il volo verso il cielo dove ora nella pace celeste vedrai il volto luminoso di Cristo e da li, siamo certi, ci aiuterai a proseguire il cammino della nostra vita. 

         L’amore profondo verso i tuoi familiari, la simpatia, il sorriso aperto e schietto, i valori della vera amicizia, la generosità, il grande impegno nel lavoro, il rapporto umano gioviale leale e corretto che avevi con chiunque dal più umile al più importante, l’attenzione verso chi vive nel disagio che ne hai fatto anche strumento di volontariato,  ci fa dire che sei stato un buon cristiano che semplicemente è fare al meglio la volontà di Dio.

        Per questo ti ricorderemo sempre nei nostri cuori e quanto ci hai insegnato con la tua vita sarà per noi luce e speranza










gli amici di UNEBA
Genova, 15 Dicembre 2011

