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Progetto “Creatività sociale, insieme si può”


Allenarsi al fare insieme

Una nuova strategia delle Organizzazioni di Volontariato

Un numero di soci in molti casi esiguo, un certo frazionamento dispersivo, l’isolamento: questi i limiti di alcune organizzazioni di volontariato, oggi.

La nuova strategia proposta: fare sinergia organizzativa per essere più efficaci di fronte ad un bisogno in crescita, sapere comunicare le conoscenze acquisite sulla consistenza delle nuove e vecchie povertà, saper partecipare con le istituzioni pubbliche e private del territorio al miglioramento del welfare locale.

Di questo si è parlato al Convegno dell’ 11 luglio presso la Casa di Accoglienza Mamre della Parrocchia di San Frumenzio, nel quale sono stati esposti i risultati dei primi sei mesi del progetto che prevede un lavoro in comune di quattro associazioni di volontariato del II e III Municipio operanti in favore delle persone anziane. Turismo sostenibile, cucina solidale, accesso alle procedure informatiche, risposta ai quesiti ricorrenti degli anziani: le attività “palestra” del loro lavorare insieme. E’ stato attivato anche un portale di servizio per gli anziani www.volontariatoperanziani.org.

I risultati esposti sono stati apprezzati e oggetto di discussione. Era presente un folto gruppo di rappresentanti del mondo del sociale, a livello di istituzioni pubbliche, private, del volontariato e del no profit.

Mons, Enrico Feroci, Direttore della Caritas Romana, ha aperto i lavori con il suo saluto e augurio. Erano presenti il dott. Laj  e la dott.a Di Maggio, rispettivamente Assessori ai Servizi Sociali del II e III Municipio, la dirigenza dell’ UOSECS del III Municipio guidata dalla dott.a Giannoni, la dott.a Danese Presidente del CESV, ente finanziatore del progetto, il dott. Fanelli del MOVI Lazio, la dott.a Calore presidente della Consulta del volontariato del II Municipio, il dott. Maurizio Giordano, Presidente dell’ UNEBA, numerosi dirigenti e responsabili di Associazioni di volontariato, di Cooperative sociali, ecc. 

Ha concluso i lavori la relazione sulle prospettive della nuova strategia del Volontariato tenuta dal dott. Renato Frisanco, della Fondazione Roma-Terzo settore, che ha portato il saluto del Presidente Emanuele e della Segretaria dott.a Taccone, ed ha guidato i lavori della tavola rotonda dei presidenti delle quattro associazioni promotrici del progetto (Televita, Telefono d’argento, Oltre le Barriere, Il Ponte della solidarietà) su gli impegni per il futuro dei rispettivi organismi. 
Roma, 12 luglio 2013
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