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[bookmark: _GoBack]Egregi Presidenti,
Egregio Assessore,
abbiamo ricevuto la lettera datata 11 marzo u.s. a firma del Direttore Generale dell’Asl 3 “Genovese”, dr. Corrado Bedogni, avente ad oggetto il contenimento dei costi per l’acquisto di beni e servizi.

Nel testo viene preannunciato un’ulteriore riduzione del budget nella misura del 2% per il corrente anno 2014 per le strutture convenzionate per l’assistenza residenziale, semiresidenziale ed ambulatoriale nelle aree anziani, psichiatrici, dipendenze e disabili.

Fermo restando che i contratti per l’anno 2014 relativi ai comparti sopra indicati sono già stati ipotizzati e condivisi con i vari Enti gestori ovvero sono in corso di definizione, le strutture sociosanitarie private ritengono inaccettabile la riduzione del budget originariamente definito, riduzione che genererebbe non solo gravi conseguenze per gli Enti gestori ma anche e soprattutto forti disagi per i cittadini.

Vi chiediamo pertanto in tempi rapidi un incontro nel quale approfondire quanto comunicatoci. Grati di una Vostra risposta, cogliamo l’occasione per porgere i migliori saluti. 
Firmato da 
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