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Sabato 28 giugno una rappresentanza dell’Uneba guidata dal Presidente Provinciale Dott. Salvatore Caruso,  è stata ricevuta in udienza dall’Arcivescovo di Catania Mons. Salvatore Gristina.
L’incontro, svoltosi nello storico “Salone dei Vescovi”, è stata occasione per presentare la realtà dell’Uneba, con le sue  espressioni associative, variamente impegnate nel campo dei servizi socio-assistenziali e socio-sanitari, ma unite dalla comune spinta e adesione ai principi della solidarietà cristiana.

Una presenza ed una testimonianza di servizio altamente qualificato  che – come sottolineato dal Presidente Caruso -  vive forte il disagio di una crisi che in maniera particolarmente preoccupante sta investendo il sistema welfare. Risorse sempre più ridotte, un quadro normativo di riferimento contraddittorio e incapace a gestire l’emergenza, conflittualità tra i vari livelli istituzionali, stanno determinando condizioni di insostenibilità del sistema welfare, con  la chiusura di tante strutture e servizi, l’aumento del disagio sociale e di nuova povertà, la caduta dei livelli occupazionali.  


In tale contesto, l’Uneba e gli istituti associati, nel rivendicare con forza e determinazione il ruolo fondamentale e strategico del Terzo Settore nell’ambito dei servizi alla persona in risposta al superamento del disagio e nel contempo elemento di crescita sociale e volano di sviluppo, auspicano una reale presa di coscienza delle istituzioni verso il fenomeno del disagio sociale, con una decisa svolta nelle politiche del welfare che possano ridare risposte efficaci e di speranza al settore. 
L’incontro con l’Arcivescovo – sottolineato dal Presidente Uneba – ha voluto dare proprio  testimonianza di questo impegno, ma anche chiedere il Suo sostegno nel richiamare l’impegno comune a difesa della dignità della persona e per la costruzione di una società più solidale ed accogliente.


Attenzione e sensibilità per le questioni poste dall’Uneba, unite alla gratitudine per il servizio reso in favore delle persone più fragili e bisognose, sono state manifestate da Mons. Gristina, che si è prontamente reso disponibile, quale prima concreta azione, a favorire un incontro con i direttori degli uffici diocesani per la pastorale della salute e dei problemi sociali, per un confronto e approfondimento dei problemi che attanagliano oggi il mondo dell’assistenza.  
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