Convegno : 
La “Dementia Friendly Community”, per una città inclusiva e un aiuto concreto ai malati e alle loro famiglie
16 Settembre 2016, Gallarate 
In occasione della XXIII Giornata Mondiale Alzheimer, 3SG Azienda di Servizi Socio Sanitari Gallarate, organizza, nell’ambito della manifestazione ALZHiamoci 2016, venerdì 16 settembre, dalle ore 21,00, presso la Sala Multimediale di Via Sottocorno 5, il convegno divulgativo “La “Dementia Friendly Community”, per una città inclusiva e un aiuto concreto ai malati e alle loro famiglie”.
Con ingresso libero e gratuito, il convegno è aperto a tutta la cittadinanza, ai familiari dei malati, agli operatori del settore, alle associazioni, a tutti coloro che desiderano approfondire le tematiche relative alla malattia di Alzheimer, conoscere quali sono i servizi presenti sul territorio e sapere cosa è possibile fare per aumentare la qualità di vita delle persone che ne sono affette e del loro nucleo familiare.
Dopo la presentazione iniziale da parte del Presidente di 3SG Dott. Giacomo Peroni e i saluti istituzionali del Sindaco di Gallarate Andrea Cassani, del Vice Sindaco e Assessore alle Partecipate Moreno Carù e di Francesco Liccati, Assessore ai Servizi Sociali del Comune di Gallarate, si entrerà nel vivo del convegno con l’intervento di Gabriella Salvini Porro, Presidente della Federazione Alzheimer Italia e del Prof. Marco Trabucchi, ordinario di Neuropsicofarmacologia all’Università Tor Vergata di Roma e direttore scientifico del Gruppo di Ricerca Geriatrica di Brescia oltre che Presidente dell’Associazione Italiana di Psicogeriatria che presenteranno il progetto pilota, primo sul territorio Nazionale, della Dementia Friendly Community.
Ideato dalla Federazione Alzheimer Italia sul modello delle Dementia Friendly Communities inglesi è stato avviato ad Abbiategrasso, città scelta per diventare la prima comunità amica delle persone con demenza in Italia, con la partecipazione della Fondazione di Ricerca Golgi Cenci, dell’ASP Golgi Redaelli, dell’Associazione Italiana di Psicogeriatria (A.I.P.), dell’ASST Ovest Milanese e del Comune stesso.
L’ambizioso progetto si basa su un protocollo messo a punto in Gran Bretagna dall’Alzheimer’s Society, che definisce un percorso per rendere partecipe tutta la popolazione, le istituzioni, le associazioni, le categorie professionali e creare una rete di cittadini consapevoli che sappiano come rapportarsi alla persona con demenza per farla sentire a proprio agio nella sua comunità. Si prospetta quindi l’avviamento di un processo di cambiamento sociale che possa rendere la città, con i suoi spazi, le sue iniziative, le sue relazioni sociali pienamente fruibile senza escludere e isolare le persone con demenza.
La realtà locale verrà esposta dal Dott. Davide Zarcone, Direttore U.O. Neurologia Ospedale Gallarate ASST Valle Olona, mentre Marusca Bianco, Disability Manager e Responsabile di Struttura di 3SG illustrerà i servizi  che la RSA dei  Ronchi rivolge  alle persone con Alzheimer e alle loro famiglie, sia residenziali all’interno del nucleo protetto, sia di supporto alla domiciliarità con l’Ambulatorio IL TRENO DELLA MEMORIA, RSA APERTA DGR 2942/2104. 
Un percorso di attenzione e sensibilità verso le persone con demenza, che su Gallarate vanta molte realtà eccellenti e che potrebbe vedere il suo completamento nell’avvio di una sperimentazione, che possa così condurre la città a diventare parte della rete internazionale di comunità solidali con i malati di demenza.   
A moderare il convegno sarà  Michele Farina, Giornalista del Corriere della Sera e autore del libro “Quando andiamo a casa? Mia madre e il mio viaggio per comprendere l’Alzheimer”
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