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COMUNICATO STAMPA

BIOS…LA SFIDA DI CRESCERE
In arrivo la V° Coppa Bios: quando lo sport unisce
Orzinuovi (BS), 23 settembre 2017
BIOS, la sfida continua e il gioco è di squadra
La torrida estate è ormai finita, ripartono i campionati e lo sport torna protagonista con la V° EDIZIONE DELLA COPPA BIOS, la manifestazione ideata e organizzata dalla Cooperativa Sociale La Nuvola per sabato 23 settembre 2017 presso il Centro Sportivo di via Lonato a Orzinuovi (BS).
Coppa Bios promuove l’attività sportiva, ludica o competitiva, come uno degli strumenti che fa crescere il benessere delle persone e offre occasioni di creare relazioni importanti per tutta la comunità. A questo proposito, l’Associazione Icaro Sport Disabili ONLUS, per la prima volta alla Coppa Bios con i suoi atleti di basket in carrozzina, incontrerà gli studenti delle classi prime della Scuola Media di Orzinuovi per presentarsi e raccontare la propria storia e i propri progetti nei giorni precedenti alla manifestazione. Un modo per conoscersi prima di scendere in campo e di sensibilizzare i più giovani sui temi della cultura sportiva, ovvero delle possibilità che lo sport offre per crescere come cittadini aperti agli altri. 

Il programma della giornata sarà davvero ricco e intenso e decine di bambini e ragazzi saranno i protagonisti dalla mattina alla sera. Diverse le discipline al centro dell’attenzione: TENNIS, BOCCE CALCIO, BASKET E PALLAVOLO per un sabato da vivere tutto d’un fiato, divertendosi e, perché no, appassionandosi a nuove discipline.
Programma

· Ore 9:00 – Tennis Club di Orzinuovi – Via Lonato
· Saluto della Presidente della Cooperativa La Nuvola, Rosangela Donzelli.
· Saluto dell’Assessore alle Politiche Sociali del Comune di Orzinuovi, Michele Scalvenzi.
· Sfida tra i ragazzi delle classi prime medie di Orzinuovi e gli atleti di Basket in Carrozzina di dell’Associazione Icaro; lezioni di tennis con i maestri del Tennis Club di Orzinuovi; gare di bocce in collaborazione con l’Associazione “River Basket” e “Timeout Cafè”.
· Ore 14.00 – Centro Sportivo di via Lonato
· Saluti della Presidente della Cooperativa La Nuvola, Rosangela Donzelli.

· Saluto del Sindaco di Orzinuovi, Andrea Ratti e del Vice-Sindaco e Assessore allo Sport, Alessandro Battaglia. 
· Quadrangolare di Basket Integrato tra le squadre di Orzinuovi (Sgangherati), Romano di Lombardia (Galletti Feroci), Castelleone (Dosso) e Rivolta d'Adda (Insuperabili) in collaborazione con la società Agribertocchi Orzibasket, i cui atleti saranno disposizione per giocare e… per mettere in mostra la loro preparazione. 
· Calcio: sfida tra la squadre di calcio di atleti disabili Il Volo di Chumbawamba (Orzinuovi e Pontevico) e Gli Audaci di Castelleone. 
· Quadrangolare di calcio tra le squadre del Jolly Orceana, USO Maclodio, San Paolo F. C. e Scalmati Gerolanuova.
· Pallavolo: la novità della V edizione della Coppa Bios, sfida tra le atlete disabili delle Saette di Orzinuovi e del Cremona Esini Volley.
· Quadrangolare di pallavolo femminile tra le squadre Croce Verde di Orzinuovi e Orzivecchi, Jolly di Orzinuovi, Pallavolo Roccafranca, ASD Dello con protagoniste ragazze tra i 10 e i 13 anni. 
· Ore 18.30 – Centro Sportivo di via Lonato.
· Premiazioni delle squadre e dei partecipanti e grande merenda/aperitivo.

· Interviene il Parroco di Orzinuovi e Presidente della Fondazione Nolli, Don Domenico Amidani.
La Cooperativa La Nuvola e il progetto BIOS

La quinta edizione della Coppa BIOS è una delle manifestazioni che Cooperativa La Nuvola porta avanti con entusiasmo, con la convinzione che “Ci vuole un intero villaggio per crescere un bambino”. Siamo un’impresa sociale che lavora per sviluppare costantemente il capitale umano e sociale che il territorio sa esprimere. Con il Progetto BIOS stiamo investendo da alcuni anni notevoli risorse economiche e professionali per il progetto Bios, una rete di servizi integrati a favore di minori e adolescenti che vivono situazioni di fragilità. 
Un investimento che ha visto il coinvolgimento di diversi partner della rete istituzionale, sociale e imprenditoriale del territorio e che continuano ad accompagnare lo sviluppo delle attività della Cooperativa La Nuvola. E qui li vogliamo ancora una volta citare: la ATS di Brescia, le ASST Franciacorta, del Garda e degli Spedali Civili, le Amministrazioni Comunali tutte, la Fondazione Nolli, l’Associazione Mafalda, la Fondazione Sagittaria, l’Associazione GO, i tanti donatori e prestatori che hanno dato il loro contributo e sostegno.
E altresì vogliamo citare la grande disponibilità e voglia di partecipare data ogni anno dalla Scuola Media di Orzinuovi, dal Tennis Club di Orzinuovi, dallo staff e dagli atleti della Agribertocchi Orzibasket, dall’Associazione “River Basket” che gestisce il Bocciodromo e da tutti gli sponsor della V edizione della Coppa BIOS. 
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La Presidente Rosangela Donzelli
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