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Abbiamo cura delle persone disabili.
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Casa di Cura Ambrosiana
“La medicina della disabilità”

Mercoledì 26 maggio 2010 

il workshop della Fondazione Sacra Famiglia all’ExpoSanità di Bologna
Per la prima volta quest’anno, la Fondazione ISF partecipa con un suo stand 

 alla Fiera Internazionale della sanità e assistenza ExpoSanità 

che si terrà a Bologna dal 26 al 29 maggio 2010. 

Mercoledì 26 maggio 2010, dalle 14.30 alle 18.30, 

 nella Sala Chopin – ammezzato padd. 21/22, 
si apre il workshop dell’Ente sulla medicina dei disabili, 
dal titolo: “La medicina della disabilità”.

Per la prima volta quest’anno la Fondazione Istituto Sacra Famiglia onlus partecipa con un suo stand alla 17° edizione di ExpoSanità, la mostra internazionale al servizio della sanità e dell’assistenza che si svolgerà a Bologna dal 26 al 29 maggio 2010.
La manifestazione è un evento fondamentale e molto atteso nel panorama socio-sanitario italiano e straniero perché offre una vetrina alle più importanti istituzioni, associazioni, organismi e aziende che operano in questo settore. Per questo motivo, una realtà come la Fondazione Istituto Sacra Famiglia non poteva mancare: l’Ente sarà presente all’interno del padiglione “Salute Amica” per tutta la durata dell’evento, con uno stand in cui racconterà la sua esperienza al servizio di anziani e disabili gravi e gravissimi che continua da oltre cento anni.

Mercoledì 26 maggio 2010, dalle 14.30 alle 18.30 nella Sala Chopin – ammezzato padd. 21/22, si aprirà il workshop organizzato dalla Fondazione Istituto Sacra Famiglia, dal titolo: “La medicina della disabilità”. Questa la scaletta dei temi che verranno affrontati:

· La dimensione del problema

· La gestione della comorbilità internistica nel paziente con disabilità intellettiva

· La cura della salute orale nel soggetto non collaborante

· La gestione del disabile in corso di ricovero ospedaliero o durante l’esecuzione di indagini strumentali complesse

· Le difficoltà dell’alimentazione: focus sulla disfagia

· La stipsi: problema ad altissima prevalenza nel soggetto disabile

· L’approccio ginecologico alla paziente con disabilità intellettiva

· Il trattamento non farmacologico dell’ingombro catarrale

· Pediatria della disabilità

La presa in carico delle patologie internistiche di pazienti affetti da disabilità cognitive e motorie richiede competenze specifiche che non vengono acquisite nei consueti percorsi formativi degli operatori sanitari, di contro il bisogno di cure mediche è maggiore per queste persone rispetto alla popolazione generale. 

Le varie comorbilità a volte finiscono per essere sottovalutate, in quanto messe in ombra dalla pregnanza della disabilità; per questo è fondamentale un approccio multidisciplinare integrato che calibri le risposte sulla complessità dei singoli casi.

Il workshop presenta la dimensione del problema, gli elementi salienti della gestione complessiva della comorbilità, l’approccio dedicato ad alcune delle più ricorrenti patologie associate alla pluridisabilità e approfondisce le problematiche legate alla gestione di indagini diagnostiche complesse e alla gestione di ricoveri ospedalieri.

Il workshop è rivolto a queste categorie professionali: medici specialisti e di base, infermieri, assistenti sociali, terapisti della riabilitazione, educatori professionali, operatori delle strutture socio-sanitarie.

La Fondazione Istituto Sacra Famiglia è una onlus fondata nel 1896 dal parroco don Domenico Pogliani, attualmente in via di beatificazione. Offre servizi accreditati di assistenza e riabilitazione rivolti a persone con disabilità psicofisiche ed anziani non autosufficienti. Assiste ogni giorno oltre 2mila utenti in forma residenziale, diurna, ambulatoriale e domiciliare, operando nelle diverse sedi di Lombardia, Piemonte e Liguria.

Per info: Ufficio Stampa Fondazione Sacra Famiglia
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