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Villaggio del Ragazzo

Centro Benedetto Acquarone

Via San Pio X 26 Chiavari (Ge)


COMUNICATO STAMPA

Giuseppe Grigoni 

nominato nuovo presidente regionale 

UNEBA Liguria

E' Giuseppe Grigoni il nuovo presidente dell'UNEBA (Unione Nazionale Istituzioni e Iniziative di Assistenza Sociale) della Liguria, eletto all'unanimità ieri pomeriggio a Genova, dall'Assemblea regionale dei soci. Grigoni succede a Giacomo Gualco, figura di grande umanità e carisma, prematuramente scomparso. Un'eredità importante che Grigoni raccoglie con entusiasmo e consapevolezza, come emerge dalle sue prime dichiarazioni: “Ringrazio l'intero consiglio dei soci per l'attestazione di fiducia che questa nomina rappresenta. La speranza è ovviamente quella di essere all'altezza di chi mi ha preceduto, ovvero il presidente Giacomo Gualco, che tutti noi abbiamo stimato profondamente. Alla sua famiglia, che ha sostenuto la mia nomina, va un ringraziamento particolare. Come nuovo presidente il mio primo intento sarà certamente quello di mantenere l'uniformità con l'operato sin qui condotto, cercando allo stesso tempo di creare nuovi spazi per la formazione del personale e incrementando la vicinanza di Uneba a tutti gli Enti associati e in maniera particolare agli Enti più piccoli e per questo più bisognosi di essere sostenuti. Per realizzare tutto ciò contiamo sul sostegno della nostra Chiesa che ci è sempre stata vicina”.

Nato a La Spezia il 12.12.1961, laureato a pieni voti in Educazione Professionale, Giuseppe Grigoni vanta una lunga esperienza umana e professionale all'interno del Centro di Formazione Professionale Il Villaggio del Ragazzo, fondato da Don Nando Negri a San Salvatore di Cogorno (Ge). A partire dal 1999 ad oggi ricopre l'incarico di Direttore del Centro Polifunzionale Benedetto Acquarone di Chiavari, “costola” socio-sanitaria del Villaggio. Dal 2004 si aggiunge anche l'incarico di Direttore del Centro Costa Zenoglio di Castiglione Chiavarese, in cui sono attivi i servizi di residenza sanitaria assistenziale per disabili e comunità alloggio per persone in stato di disagio sociale e anziani autosufficienti. Dal 2011 Giuseppe Grigoni è anche Direttore del Centro Franco Chiarella che comprende trattamenti residenziale e diurno per persone tossicodipendenti e laboratori occupazionali per soggetti con problematiche psichiatriche. Grigoni svolge inoltre attività di coordinamento e docenza in corsi di formazione professionale di aggiornamento per operatori del comparto socio sanitario.      

COS'E' UNEBA

L'acronimo UNEBA originariamente stava per “Unione Nazionale Enti di Beneficenza e assistenza”. In seguito il nome fu cambiato per l'attuale “Unione Nazionale Istituzioni e Iniziative di Assistenza Sociale” per una chiara apertura alle nuove realtà del volontariato assistenziale. Sorta nel 1950 per iniziatica dell'Istituto Cattolico di Attività Sociali e di alcune opere assistenziali caritative di ispirazione cattolica, Uneba si è sviluppata per impulso dell'arcivescovo di Milano Giovanni Battista Montini che continuò a sostenerla anche dopo essere diventato Papa Paolo VI. La missione di  Uneba è concorrere attraverso l'azione degli associati al miglioramento morale, materiale e sociale della condizione delle persone e delle famiglie in situazione di difficoltà, promuovendone la responsabile ed integrale partecipazione alla società.   

In Liguria Uneba conta numeri importanti, rappresenta infatti, oltre cinquanta Enti associati, con un personale totale di circa duemila persone e quasi 4000 utenti che usufruiscono dei vari servizi. 

Per ulteriori informazioni  su UNEBA si può consultare il sito: www.uneba.org
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