PDL 47

ASSESTAMENTO AL BILANCIO PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 2013 ED AL BILANCIO PLURIENNALE 2013/2015 A LEGISLAZIONE VIGENTE E PROGRAMMATICO

I° PROVVEDIMENTO DI VARIAZIONE CON MODIFICHE DI LEGGI REGIONALI

Ordine del Giorno
Oggetto: Interventi infrastrutturali delle residenze sanitario assistenziali.

IL CONSIGLIO REGIONALE

DELLA LOMBARDIA

Ricordato che sul territorio della Lombardia sono 650 le residenze sanitario assistenziali accreditate operate da enti pubblici o soggetti privati e destinate ad accogliere persone anziane non autosufficienti garantendo loro interventi di natura sociosanitaria per migliorarne i livelli di autonomia, promuoverne il benessere, prevenire e curare le malattie croniche e la loro riacutizzazione;
Considerato che:

· per garantire l’appropriatezza della presa in carico e gli standard dell’offerta è imprescindibile che i soggetti proprietari e gestori delle residenze sanitario assistenziali mantengano una costante ed adeguata attività di manutenzione delle strutture di accoglienza e, in considerazione dell’evoluzione demografica della popolazione regionale, è prevedibile in futuro una tendenziale crescita della domanda di posti nelle RSA;
· tra gli strumenti individuati e costantemente utilizzato dalla Regione per supportare la realizzazione ed il mantenimento delle infrastrutture finalizzate ad accrescere il benessere sociale in Lombardia vi è il Fondo Ricostituzione Infrastrutture Sociali Lombardia (FRISL) di cui alla l. r. 33/1991, destinato particolarmente a interventi, realizzati dai Comuni o da soggetti privati, minori per entità finanziaria ma di rilevante impatto positivo per i cittadini;

· l’iniziativa FRISL Anziani, destinata alla realizzazione, ampliamento o adeguamento a standard di RSA ed attivata per le annualità 1992/93, 1993/94, 1994/95, 1996/97, 1997/98, non è stata più replicata in seguito;

· l’attività che le RSA svolgono in Lombardia è di fondamentale importanza per garantire i diritti delle persone anziane non autosufficienti e per sostenere le loro famiglie;
· il Programma di Sviluppo Regionale per la X Legislatura, approvato dal Consiglio Regionale con deliberazione 9 luglio 2013 n. X/78, indica tra i risultati attesi la promozione di una rete di unità di offerta sociosanitaria e sociale qualificata, in cui per la presa in carico della fragilità e delle cronicità è riconosciuto e valorizzato il ruolo attivo delle diverse realtà operanti a livello territoriale, in virtù della loro capacità di lettura del bisogno più vicino alle persone;
Visto il progetto di legge regionale n. 47 “Assestamento al bilancio per l'esercizio finanziario 2013 ed al bilancio pluriennale 2013/2015 a legislazione vigente e programmatico - I° provvedimento di variazione con modifiche di leggi regionali”;

IMPEGNA LA GIUNTA REGIONALE

ad attivare per gli anni 2013/14 un’iniziativa FRISL Anziani per la realizzazione di interventi volti a realizzazione, ampliamento o adeguamento a standard di residenze sanitario assistenziali.
