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Napoli, 03.09.2013

ALLA CORTESE ATTENZIONE

DEI DIRIGENTI DEI SEMICONVITTI PER MINORI DELL’UNEBA

NAPOLI

OGGETTO: INVITO FESTA RAGAZZI SEMICONVITTI IN OCCASIONE STRAORDINARIA


Intanto un saluto cordiale con l’augurio di un inizio di anno educativo sereno e pieno di promesse, anche se le nubi all’orizzonte non mancano mai.  

Come Direttore del don Bosco Menichini di Napoli, voglio rendervi partecipi di un evento, insieme alla nostra comunità educativa, che per noi è  un “dono” e intendiamo condividere perché può essere occasione di festa insieme. In vista del Duecentenario (2015) della nascita di don Bosco il santo dei giovani, i salesiani di tutto il mondo si preparano all’evento attraverso l’accoglienza dell’Urna con le reliquie del santo che già ha attraversato tutti i continenti e tantissime nazioni del pianeta. E’ stato per tantissime nazione un evento sorprendete! 


 Il giorno sabato 21 settembre farà visita alla casa del DON BOSCO di Doganella e Rione Amicizia. In seguito potrete avere la locandina, ma quel che vi proponiamo come possibilità da valutare, nel caso sia cosa gradita, è la presenza dei vostri ragazzi (o se credete bene una loro rappresentanza) la mattina alle 9,00 per accogliere il Santo dei Giovani e vivere con i nostri ragazzi del semiconvitto alcune ore di giochi e sperimentare così una festa allargata a ragazzi e ragazze da noi accolti. Vuole essere una mattinata di allegria donboschiana e alle ore 12,00  per gli educatori interessati ci potrà essere una Tavola rotonda sull’ Educare i ragazzi e i giovani a rischio ed emarginati dalla società, una sfida accolta da don Bosco nel suo tempo e che anche noi oggi cerchiamo di affrontare. Una occasione di scambio e di confronto per alimentare tra noi la passione educativa di chi scommette per ciascun ragazzo la possibilità di riscatto e di ricupero. Seguirà invito specifico.

Pertanto, se gradite il nostro invito e siete interessati alla proposta, prendete contatto con DON CARLO CASSATELLA  cell 3276341421 mail: carlocassatella@donboscoalsud.it in modo che possiamo provvedere una organizzazione della mattinata adeguata al numero dei gruppi partecipanti. E se necessario avere informazioni più dettagliate e anche qualche sussidiazione per prepararsi all’evento. Ci rendiamo conto che ad inizio d’anno non rappresenta il periodo ideale, ma questa data non poteva dipendere da noi. 

E’ un’occasione da cogliere e da valorizzare per chi è interessato; alla nostra comunità piaceva poterla condividere.


Un saluto cordiale e un grazie per l’attenzione

Don Mario Delpiano (Direttore del don Bosco)
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