	


Con grande rammarico, siamo costretti a comunicare alle SS.VV. che Venerdì 4 luglio dalle ore 10,00 alle ore 15,00 si svolgerà una manifestazione con presidio a piazza Municipio ,nei pressi del Palazzo del Comune di Napoli. 
L’iniziativa viene organizzata dagli Istituti di assistenza ai minori, aderenti all’UNEBA (Unione degli Istituti di Assistenza sociale della Conferenza Episcopale Italiana) di Napoli, convenzionati con il Comune di Napoli; il motivo è il mancato riconoscimento da parte dell’Amministrazione di consentire ai circa 1700 bambini della Napoli meno fortunata, di poter avere, in un periodo, seppur  limitato, attraverso le colonie estive, una esperienza forte e significativa di crescita ,fuori dai pericoli della strada, favorendo la cultura e la pratica del gioco visto come situazione di vita comune volta allo star bene ed al crescere armonico

Gli Istituti ,aderenti all’UNEBA,che ospitano i Centri socio educativi realizzano il servizio di semiconvitto; hanno, in molti casi, una tradizione secolare di accoglienza e cura dei bambini e ragazzi più poveri ed emarginati; svolgono una funzione riconosciuta dal Comune di Napoli, come servizio indispensabile,per gli aspetti connessi alla lotta contro la dispersione scolastica. 
Va ricordato, inoltre, che gli Istituti, a seguito del preoccupante aumento delle povertà che si sta verificando nella nostra città che vive una crisi difficile, hanno deciso, unilateralmente di ridurre la retta di assistenza che il Comune di Napoli paga per ogni minore assistito. 
La riduzione ha consentito di aprire alla possibilità di assistere oltre quattrocento minori provenienti da famiglie multiproblematiche,
impostando, così, le politiche sociali come elemento di risposta alla gravissima crisi economica e sociale della città di Napoli.
Durante la estenuante trattativa con l’Assessore Roberta Gaeta, durata circa due mesi, la delegazione dell’UNEBA aveva, anche per le Colonie estive, sottoposto una ipotesi ridotta che riconoscesse  le difficoltà economiche dell’Amministrazione Comunale. Ma dopo un primo momento che sembrava accolta l’ipotesi dell’UNEBA, l’Assessore  Gaeta ha ritenuto di respingere ogni possibile soluzione. Si chiede, pertanto, un incontro con le SS.VV. per  consentire che, anche quest’anno, i bambini dei semiconvitti possano andare alle colonie ,evitando i pericoli della strada.
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