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  Al Direttore ASL FG

Ing. Attilio Manfrini

e p.c. All’Assessore Regionale

Ai Consiglieri Regionali della Provincia di Foggia

Premesso che 
la ASL FG con Delibera del Direttore Generale n. 211/B del 31/12/2013 ha proceduto all’aggiornamento della disponibilità di posti letto per Residenza – Socio Sanitaria Assistenziale (RSSA) nella Azienda  Sanitaria Locale di Foggia e ad approvare lo schema di Avviso Pubblico;

dall’istruttoria espletata dal Direttore Area Coordinamento Servizio-Socio Sanitario, anche quale Responsabile del Procedimento, si è deliberato di riconoscere e stabilire in 96 posti letto la disponibilità per la ASL FG;

la distribuzione dei posti letto prevede n. 30 posti per il Distretto di San Severo, n. 30 posti per il Distretto di Lucera, n. 6 posti per il Distretto di San Marco in Lamis e n. 30 posti letto per il Distretto di Cerignola;

Considerato che
Alcuni Enti entro i termini stabiliti dall’avviso pubblico hanno inviato alla ASL FG, richiesta di contrattualizzazione delle proprie strutture;

a distanza di circa 8 mesi la ASL FG ha, alla fine di settembre, finalmente proceduto alla verifica della documentazione presentata dalle società propedeutica alla stipula degli accordi contrattuali;

nonostante sia passato oltre un mese la procedura di manifestazione di interesse non è ancora stata definita e a ciò si aggiunga che risulta alla scrivente delle dimissioni del presidente della commissione, dottor Magaldi;

la mancata sottoscrizione degli accordi contrattuali sta riflettendo negativamente sui livelli essenziali di assistenza ad elevata integrazione socio sanitaria nell’Ambito Territoriale della ASL FG, tale inadempimento non garantisce la fruibilità effettiva della tutela della salute a quasi cento persone anziane con necessità di presa in carico socio sanitaria; 

gli Enti hanno investito somme ingenti per la realizzazioni delle strutture e che in assenza di contrattualizzazione si vedono gravate comunque di spese di gestione quali energia elettrica, gas, personale, ecc..;

Considerato ancora che addirittura alcune realtà hanno usufruito di cospicui contributi da parte della Regione a valere sui fondi PO FESR Puglia 2007-2013 Linea 3.2 “Programma di interventi per l’infrastrutturazione sociale e socio sanitaria territoriale”;

Tutto ciò premesso e considerato si chiede di conoscere quali iniziative intende prendere l’ASL FG per la conclusione delle procedure pendenti dell’Avviso Pubblico. 

All’assessore e ai consiglieri regionali che leggono per conoscenza, quali iniziative intendono intraprendere al fine di porre fine a tale incresciosa situazione che, ancora una volta, danneggia inesorabilmente la sanità in Capitanata.

Il Pres. Reg. UNEBA Puglia

Gennaro Santorufo
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