Una vita spesa per il sociale. 

Oggi alle 15.30 nella Chiesa di Mareno di Piave (TV), i funerali di Maurillio Canzian Direttore del Centro Servizi per anziani Casa Padre Kolbe di Pedavena.
La comunità pedavenese, che lo ha accolto oltre 25 anni fa, ha appreso con sgomento la  notizia della sua scomparsa.

Incaricato dai Frati Minori Conventuali di Padova di seguire il progetto di riconversione dell’ex seminario in una residenza per anziani, trovò fin da subito l’ampia collaborazione del Sindaco Cesarina Perera e del Parroco Don Aldo Barbon che intuirono in questa iniziativa una grande opportunità di crescita per il paese. 

Dopo l'inaugurazione, avvenuta nell’ottobre 1989, iniziarono le prime assunzioni del personale residente a Pedavena e l’accoglienza degli ospiti.

Il Direttore ebbe cura di migliorare nel tempo gli spazi della struttura realizzando una nuova lavanderia, una sala polifunzionale, un ampio parcheggio e un parco dotato di scalinata e percorsi naturali. 

Ha collaborato con le amministrazioni che negli anni si sono succedute, realizzando nel 2001 la struttura per religiosi Santa Maria Gloriosa adiacente a Casa Kolbe e dotata di un appartamento destinato alle emergenze sociali dei cittadini di Pedavena.  

Con l’attuale amministrazione, ha dotato la complesso di un ascensore antincendio che ha permesso di ottenere l’importante Certificato di Prevenzione Incendi, garanzia di sicurezza per ospiti e visitatori della Casa Kolbe.
Con la proprietà  Religiosa a Porto Santa Margherita (Caorle), ha acquisito  locali creando opportunità  di soggiorno climatico a ospiti, dipendenti e familiari. 

La scelta di gestire e organizzare direttamente con il proprio personale i servizi assistenziali e i servizi alberghieri ha consentito la creazione di una “squadra” formata da oltre 100 persone, professionalmente preparate e attente ai diversi bisogni degli anziani accolti. 

Ha organizzato eventi formativi, convegni e spettacoli all'interno e all'esterno della struttura, favorendo la partecipazione del proprio personale ad eventi in Italia e all'estero.

Attento a studiare e inserire nei sui Centri nuove e moderne tecniche assistenziali ha realizzato in Casa Kolbe una TV di relazione che consente, agli ospiti con difficoltà di movimento, di assistere in diretta alle funzioni religiose ed essere coinvolti nelle attività giornalmente proposte dai servizi riabilitativi.

Maurillio Canzian lascerà ai sui collaboratori il compito di completare e realizzare un importante progetto a cui stava lavorando da tempo: creare e sviluppare una rete di servizi a domicilio a sostegno delle persone più deboli, favorendone la permanenza in ambito familiare.   

Da sempre ha creduto nell’importanza del volontariato e gia  nei primi anni di attività si è impegnato promuovendo  la nascita di un’associazione interna per il sostegno dei propri anziani. 

Oggi i Volontari supportano il personale con  attività  manuali, eventi ludici, musicali e sportivi, uscite sul territorio.

Personale, ospiti, familiari e tutti coloro che hanno collaborato con lui in questi anni, hanno riconosciuto in Lui un esempio, un grande imprenditore con doti umane e forte Spirito Cristiano, fondamentali in una azienda che ha fatto dell’assistenza ai più deboli e bisognosi la sua missione. 

