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Nell'ambito delle iniziative poste in essere da Retinopera per l'anno 2016, si segnala l'indagine sulla Responsabilità Sociale, alla quale UNEBA invita a partecipare. 
	
Nell’economia globale le aziende sono chiamate ad avere un ruolo preponderante per la sostenibilità sociale ed ambientale. 

Come ricordato da Papa Francesco, tutti noi possiamo contribuire al cambiamento e in questo ambito possiamo farlo con il nostro “voto col portafoglio”: ossia con le nostre scelte di consumo e di risparmio. Possiamo, in altre parole, scegliere le imprese più sostenibili, in modo da rendere la responsabilità sociale ed ambientale sempre più economicamente conveniente.

Ma quali sono i criteri per decidere le aziende migliori?

La ricerca di Retinopera ha lo scopo di chiedere ai cittadini di attribuire un peso per ciascun indicatore che verrà utilizzato per valutare il grado di responsabilità sociale ed ambientale delle aziende.

Al termine di questa attività, un team di esperti elaborerà le informazioni raccolte e stilerà la griglia di valutazione delle aziende sulla base delle preferenze dei cittadini.

[bookmark: _GoBack]Con questi indicatori verranno analizzate le performance delle aziende italiane quotate in borsa e le tre migliori saranno premiate con un evento dedicato al voto col portafoglio previsto il 28 maggio 2016 a Roma.

Per partecipare all'indagine è sufficiente compilare il questionario, collegandoti al portale Next:  
http://www.nexteconomia.org/project/reti-in-opera/

Per partecipare a questo grande cambiamento – entro il 15 Aprile 2016 - si richiede la disponibilità di circa 15 minuti.
Si prega di darne diffusione: il bene va fatto conoscere per moltiplicarsi e contagiare!

Un caro saluto, buona compilazione e diffusione del questionario!
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