Progetti Ripresa e Resilienza - Regione Veneto

79. Ampliamento servizi per la non autosufficienza 
Obbiettivi: aumento dell’offerta dei servizi persone non autosufficienti e sostegno nuclei familiari con persone con disabilità grave.
Il progetto intende potenziare la rete tra soggetti del Terzo Settore e servizi territoriali comunali, tramite co-progettazione, accordi di collaborazione, sostegno organizzativo e misure dirette all’ampliamento dei servizi di assistenza alle persone non autosufficienti, riducendo la pressione sulle strutture socio-sanitarie e promuovendo l’assistenza domiciliare.
Attività: 
1. Contributi alle famiglie per l’accesso a servizi di assistenza domiciliare a persone con disabilità grave;
2. Voucher per l’acquisto di servizi (in particolare interventi formativi e di sostegno a favore di assistenti familiari);
3. Implementazione di tecnologie come ad esempio soluzioni di teleassistenza.
Durata prevista per l’attuazione: 36 mesi
Costo: 50 milioni di euro
Tempi di attivazione: 3 mesi
Priorità: indispensabile


82. Disabilità e lavoro
Obbiettivi: favorire la partecipazione al mercato del lavoro di persone con disabilità.
Il progetto mira a favorire l’inclusione delle persone con disabilità fornendo nuove opportunità di inserimento sia sul piano lavorativo che di attivazione e integrazione socio-economica a gruppi di persone, come quelle portatori di handicap.
Si prevede di dare sostegno a progetti territoriali, promossi da partenariati pubblico-privati, della durata di 36 mesi.
Attività: creare laboratori socio-lavorativi dove accogliere le persone beneficiarie della pensione di invalidità, ma anche persone con percentuali di invalidità inferiori che non trovano occupazione.
Nell’ambito della sperimentazione degli interventi di attivazione si darà priorità a iniziative volte all’alfabetizzazione digitale e allo sviluppo di competenze digitali che possono favorire l’inserimento nel mercato del lavoro.
Costo: 40 milioni di euro.
Tempi di attivazione: 3 mesi
Priorità: necessario





93. Interventi per favorire la domiciliarità delle persone con disabilità fisica e/o psichica.
Obbiettivi: 
1. Favorire la permanenza a domicilio 
2. Promozione dell’autonomia e dell’autodeterminazione
3. Co-progettazione al sostegno della domiciliarità
4. Percorsi di natura socio assistenziale, ricreativa, occupazionale a carattere semi residenziale e residenziale
Tutto ciò è necessario per far fronte ai problemi legati alla perdita di autonomia e all’isolamento causato dalla disabilità fisica e/o psichica e non autosufficienza che cresce con l’aumentare dell’età.
La finalità è quella della progettazione personalizzata, accompagnamento e assistenza al proprio domicilio e verso l’autonomia in cui la persona sia parte attiva nel suo percorso di presa in carico.
Beneficiari: persone non autosufficienti, con disabilità fisica e/o psichica; loro familiari; enti del Terzo settore e altri soggetti in grado di sperimentare forme gestionali di rete.
Attività: 
· Attivazione di percorsi/progettualità finalizzati alla presa in carico integrata per il supporto all’assistenza, alla cura e alla promozione dell’autonomia personale nel proprio contesto di vita;
· Attivazione di percorsi/progettualità volte alla presa in carico globale finalizzata al rafforzamento della autonomie e al sollievo della famiglia attraverso attività socio assistenziali, ricreative e occupazionali a carattere semi residenziale e residenziale.
Costo: 300 milioni di euro.
Tempi di attivazione: 1 anno avvio 2021
Priorità: indispensabile.

