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Comunicato Stampa

50 anni a Malnate e sempre giovani!


Sabato 3 luglio alle ore 11:30 abbiamo ricordato i 50 anni di attività a Malnate
della Casa di ospitalità per anziani autosufficienti LA RESIDENZA
con la piantumazione di un cedro del Libano


Una piccola ma significativa cerimonia rispettando le norme anti Covid-19, per ricordare i 50 anni di presenza sul territorio Malnatese.
Presenti il Sindaco Irene Bellifemine, il Presidente della Fondazione Alberto Fossati, la Vice Presidente Giovanna Staub, la Direttrice Antonella De Micheli e Ornella Dal Monte impiegata storica per circa 40 anni, sin dall’apertura della Casa e la Consigliera Onoraria Lucia Bosshard.
“Abbiamo messo a dimora un cedro del Libano che affiancherà l’altro esemplare centenario già presente nel nostro Parco. Ci piace il simbolo che rappresenta di immortalità ed eternità” commenta il Presidente Alberto Fossati.

Continua la Direttrice Antonella De Micheli “visto il periodo di restrizioni non abbiamo potuto festeggiare con il territorio, la gradita presenza del Sindaco Irene Bellifemine segna il profondo legame con Malnate, a cui è stata donata una medaglia commemorativa che riproduce su un lato il simbolo della Fondazione Asilo Evangelico e sull’altro l’attuale simbolo della Residenza”.
Per gli Ospiti una allegra torta dedicata al 50mo anniversario della Fondazione La Residenza, realizzata da Sara Calzolari con il metodo Lambeth precursore del moderno Cake Design.
Nel pomeriggio molte le attività di animazione offerte ai nostri Ospiti.
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