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COMUNICATO STAMPA

INAUGURAZIONE 
BORGO NUOVI PASSI PER PERSONE CON DECADIMENTO COGNITIVO
CIVITAS VITAE ANGELO FERRO - PADOVA

Padova, 9 maggio 2023 - Lunedì 15 maggio alle ore 9.30 presso la residenza Pio XII della Civitas Vitae Angelo Ferro (via Gemone 8, quartiere Mandria a Padova) è in programma l’inaugurazione del Borgo Nuovi Passi realizzato per accogliere persone con decadimento cognitivo.

[bookmark: _heading=h.gjdgxs]PROGRAMMA
ore 9.30 saluti istituzionali di:
· Andrea Cavagnis, presidente Fondazione Oic Onlus;
· Paolo Fortuna, Direttore Generale Ulss 6 Euganea;

ore 9.45 presentazione Borgo Nuovi Passi, interventi di:
· Michela Fernanda Rigon, direttore sanitario Oic;
· Monica Rapattoni, psicologa Oic;
· Riccardo Manca, psicologo Oic.

ore 10 visita degli ambienti del Borgo Nuovi Passi
ore 11 aperitivo e saluti

INVITATI ALL'INAUGURAZIONE ANCHE 
· Maria Chiara Corti, direttore dei Servizi Socio sanitari(confermata presenza);
· Fabio Verlato, direttore Distretto Padova Bacchiglione Ulss 6 Euganea (confermata presenza)

«La demenza - spiega Andrea Cavagnis, presidente Fondazione Oic Onlus - secondo i dati dell’Organizzazione mondiale della sanità (Oms) è una delle principali cause di disabilità e dipendenza nel mondo. Una ricerca Censis-Aima calcola che in Italia ci sono 600 mila malati di Alzheimer e che la loro età media è di 78,8 anni. Questi dati fanno ben comprendere come sia necessario offrire alle famiglie servizi che sappiano rispondere ai bisogni di ogni singolo stadio della malattia. Negli anni la Fondazione ha promosso un nuovo modello di accoglienza delle persone con decadimento cognitivo che si fonda sui valori della longevità come risorsa, dell’intergenerazionalità e dell’inclusione sociale. Valori in cui da sempre l’Oic crede. Un approccio al prendersi cura delle persone con decadimento cognitivo che valorizza le capacità residue della persona, la sua storia e i suoi desideri all’interno di un ambiente intergenerazionale qual è appunto la Fondazione. Siamo, dunque, lieti di poter inaugurare questa struttura proprio il 15 maggio giorno in cui si celebra la Giornata internazionale della famiglia, perché questo nostro Borgo intende essere un servizio prezioso per le famiglie del territorio».

Il Borgo Nuovi Passi, collocato all’interno della residenza Pio XII della Civitas Vitae Angelo Ferro, si compone di spazi per le attività con i professionisti che quotidianamente seguono gli ospiti e una zona pranzo completamente vetrata rivolta verso un giardino a corte. Il tutto distribuito lungo un percorso circolare che consente una facile deambulazione degli ospiti e collega due nuclei, ognuno da 28 posti.

«La scelta del nome non è casuale - precisa Fabio Toso, direttore generale della Fondazione Oic Onlus - i nuovi spazi sono parte integrante della Civitas Vitae Angelo Ferro, la nostra “cittadella della vita” e non un luogo chiuso, isolato e estraneo al contesto circostante. Se pur spazi protetti, come è giusto che siano, questi nuovi ambienti sono in connessione con tutti i luoghi e le attività della Civitas. Dal bar, alla sala multidisciplinare fino al giardino della residenza Pio XII. Ma sono anche connessi al grande parco della nostra “Cittadella della vita”, al Centro infanzia Clara e Guido Ferro, con il quale sarà possibile attivare progetti di intergenerazionalità e tutte le strutture della Civitas Vitae Angelo Ferro, proprio perché riteniamo che sia indispensabile offrire opportunità di relazione, intergenerazionalità e scambio empatico con tutte le persone, di ogni età, che vivono la Civitas Vitae Angelo Ferro».

La Fondazione Oic Onlus da molti anni ha dato il via al progetto “Nuovi Passi” rivolto agli anziani con demenza per rispondere in modo puntuale e adeguato alla richiesta di assistenza specifica che viene formulata dalle persone, sempre più numerose, con deterioramento cognitivo. Negli anni si sono strutturati il Centro diurno “Nuovi passi” presso la Civitas Vitae Nazareth di Padova e sei Nuclei residenziali “Nuovi passi” due a Padova presso il centri servizi Civitas Vitae Nazareth (Centro città) e Civitas Vitae Angelo Ferro (quartiere Mandria); uno alla Civitas Vitae Vedelago in Provincia di Treviso; 3 in Provincia di Vicenza nei Centri Servizio di Asiago, Mossano e Thiene. Ora questo Borgo arricchisce l’offerta.

«Dall’analisi di molteplici esperienze attuate in campo geriatrico per affrontare il problema della demenza - spiega la psicologa Monica Rapattoni - è emerso come queste persone trovino giovamento da un’assistenza mirata. I nuclei rappresentano i “nuovi passi” (da qui il nome) che la Fondazione fa nei confronti di queste persone e delle loro famiglie. Ma anche “i nuovi passi” dell’ospite e della sua famiglia verso una nuova organizzazione di vita che risponde a nuovi bisogni in collaborazione con i professionisti della Fondazione Oic Onlus. Gli interventi ambientali/terapeutici che sono stati realizzati all’interno del Borgo Nuovi Passi hanno la finalità di compensare i deficit di tipo percettivo di queste persone, di memoria e di orientamento nel tempo e nello spazio. Per questo negli ambienti sono stati usati dei colori che identificano ambienti e spazi di vita; sono stati inseriti luoghi come le fermate dell’autobus, le cabine telefoniche o l’insegna che identifica il ristorante che aiutano gli ospiti a orientarsi nello spazio. Infine sono state inserite alcune aree per l’attività occupazionale e multisensoriale per lo svolgimento di alcune attività utili alla gestione del comportamento disturbante della persona».

Nel complesso l’intervento non è stato pensato solo per il benessere degli ospiti ma anche per agevolare le attività dei professionisti Oic che potranno operare in un ambiente più adatto al soddisfacimento dei bisogni delle persone con decadimento cognitivo.

LA STAMPA È INVITATA A PARTECIPARE - SI RICORDA L’USO DELLA MASCHERINA 

INFORMAZIONI E CONFERMA PRESENZA
Rossana Certini - Ufficio stampa Fondazione Oic Onlus
[bookmark: _GoBack]Cell. 3281050771
E-mail rossana.certini.ext@oiconlus.it
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